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Punktebewertung der Klausur

Aufgabe 1 2 3 4 5
max. Punkte 10 10 10 10 10
Punkte

Gesamtpunktzahl der Klausur = 50 Note

Bitte beachten Sie folgende Hinweise!

Schreiben Sie auf jedes Blatt Thren Namen und Ihre Matrikelnummer.

Beginnen Sie jede Aufgabe mit einem neuen Blatt und nummerieren Sie
Thre Blatter.

e Bitte die Anzahl der abgegebenen Blitter auf dem Deckblatt eintragen.

o Alle Aussagen miissen sorgfaltig begriindet werden.

Viel Erfolg!



U1 Gegeben seien die Funktionen fi : [0, 1] = R mit fiz) = =3z +2
und f5 : [=1, 1] = [0, 1] mit fo(z) = v/1 — 22, wobei
[a,b = {z €R: a < z < b} gilt.

a) Untersuchen Sie Funktionen f; und fa auf ihre Eigenschaften (Surjek-
tivitat und Injektivitat). !

b) Bestimmen Sie die Kompositionen fio f; und fao f1, wenn sie definiert
sind.

¢) Untersuchen Sie Kompositionen f; o fo und f2 o0 f1, falls sie existieren,
auf ihre Eigenschaften (Surjektivitat und Injektivitat).

2. Gegeben sei die komplexe Zahl z; = \/ V2 + 14 \/75 —11.

(a) Zeigen Sie, dass 23 = 2} = 2 + 21 gilt.

(b) Geben Sie z, = 2 in trigonometrischer Form (in Polarkoordinaten)
an. :

(c) Bestimmen Sie die Losung der Gleichung 2=z -2

3. Gegeben ist das lineare Gleichungssystem (LGS) iiber R:

3$1+.’E2—2.’D3=—4
1+ 270 + 23 = 2
21 4+ 22 +azz = —b

Untersuchen Sie, fiir welche Werte der Parameter a und b das LGS

a) eine eindeutige Losung hat.
b) keine Losung hat.

c) unendlich viele Lésungen besitzt. Geben Sie diese mittels eines selbst-
gewéhlten Parameters an.

Bitte wenden!
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4. Gegeben sei die Matrix A = (

) € RSzS_
a) Geben Sie die Matrix A - A an.

b) Ermitteln Sie die inverse Matrix A~1.
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¢) Zeigen Sie mithilfe der vollsténdigen Induktion, dass A™ = (

gilt.

5. Gegeben sei die lineare Abbildung f : Z3 — Z3 mit f(z) =A -z
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a) Bestimmen Sie die Dimension des Bildraumes Bild(f) in Abhangigkeit
von a.

b) Setzen Sie o = 4. Bestimmen Sie Kern(f) und die Dimension von
Kern(f). Geben Sie eine Basis fiir Kern(f) an.

1
¢) Setzen Sie @ = 1 und bestimmen Sie das Bild von ( 0 ) :
2



